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Ata da 23ª reunião ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica das Lagoas de Araruama e 1 

saquarema e dos Rios São João e Una. Aos dezessete dias do mês de dezembro de 2013, 2 

ocorreu a 12ª reunião ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica dos Rios São João, Una e 3 

Ostras com primeira convocação às 10:00h e segunda convocação às 10:30h, no Sítio Ilha 4 

de Lazer, sito a Estrada de Boa Vista S/n.°, Araruama, RJ, contando com a presença dos 5 

senhores: Categoria Poder Público: Octavio José Caetano da Silva (CREA-RJ); Luiz 6 

Firmino Martins Pereira (Secretaria do Estado Ambiente); Túlio Vagner dos Santos Vicente 7 

(INEA); Glaucia Freitas Sampaio (INEA); Paulo Sérgio de Albuquerque Lacerda (FIPERJ); 8 

Carrie Lima (FIPERJ); Ana Paula Rodrigues de Souza (Secretaria de Meio Ambiente de 9 

Araruama); Cristiane Kirk Ribeiro (Secretaria de Meio Ambiente de Araruama); Gontran 10 

Carvalho Ferreira (Prefeitura Municipal de Armação de Búzios); Maurício Theodoro Porto 11 

(Prefeitura Municipal de Casimiro de Abreu); Leandro Coutinho Mattos (Câmara de 12 

Vereadores de Iguaba Grande); Ricardo Luís Senra Castro (Prefeitura Municipal de Iguaba 13 

Grande); Ana Maria F. M. V. Jardim (Prefeitura Municipal de Iguaba Grande); Adriana Saad 14 

(Prefeitura Municipal de São Pedro de Aldeia). Categoria Usuários: Setor de Saneamento e 15 

Abastecimento Público - Carlos Alberto Vieira Gontijo (Concessionária Águas de 16 

Juturnaíba); Ana Paula Medina de Oliveira (Prolagos S.A. Concessionária Serviços 17 

Públicos de Água e Esgoto). Setor de Pesca - Francisco da Rocha Guimarães Neto 18 

(Associação de Pescadores da Praia da Pitória – São Pedro da Aldeia); Sival Silva Lima 19 

(ALA); Haroldo da Rosa Pinheiro (Colônia de Pescadores Z 06 - São Pedro da Aldeia); 20 

Nadrijane Rodrigues dos Santos (Colônia de Pescadores Z 28 – Araruama) - Associações 21 

e Sindicatos Rurais - Amaro Viana (Sindicato Rural de Silva Jardim). Setor de Turismo, 22 

esporte e lazer - Dominique Babelon (Clube Náutico de Araruama). Categoria Sociedade 23 

Civil - Gerson Vieira Lima (Associação Casimirense das Pessoas com Deficiência); Layla 24 

Garrido Pereira (AMEAS); Arnaldo Villa Nova (Associação de Defesa da Lagoa de 25 

Araruama - Viva Lagoa); Cesarina Vilanova Mendes (Associação Núcleo de Educação 26 

Ambiental da Região da Bacia de Campos); Dora Barbalho Barreiros (CLEAN); Lucia 27 

Lopes (GEMA); Dalva Rosa Mansur (IPEDS); Kátia Regina Martins de Souza Lima 28 

(Movimento de Mulheres de Iguaba Grande); Adelina Völcker (OADS); Charles Daham 29 

(OADS). Convidados: Luigi do Valle (Ascom – PMA); Flávio Dulazão (Ascom – PMA); Ivan 30 

Paulo Motta Guerreiro (NEABC); Carlos Roberto F. Cyedeas (Guarda Municipal); Rogerio 31 

(Associação Baleia); Paulo Arruda (SRMOP); Sara de O. Andrade (NEA-BC); Maria José 32 

R. da Silva (Colônia Z-28); Patricia Pereira da Silva (NEA-BC); Emídio F. de Souza (NEA-33 

BC); Stephanie M. P. Freitas (NEA-BC);  João Batista L. Coelho Junior (CILSJ); Alcino S. 34 

da Silva (Colônia dos pecadores Z-28); Claudio Vasque Chumbinho (Presidente do CILSJ 35 

e prefeito de São Pedro da Aldeia); Miguel Jeovani (Prefeito de Araruama); Carlos Roma 36 

Junior (Presidente da Prolagos). Em seguida o sr. Tulio Vagner dos Santos Vicente, 37 

apresentou a seguinte pauta do dia: 1)   Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do CBH-38 

Lagos São João do dia 28 de junho de 2013; 2) Projetos do CBH-Lagos São João 39 

mailto:cilsj@lagossaojoao.org.br
http://www.lagossaojoao.org.br/


 Comitê das Bacias Hidrográficas  

das Lagoas de Araruama e Saquarema e dos Rios São João e Una 

 

 

 

 

Av. Getúlio Vargas, 603 – 305/306 – Centro - Araruama – RJ – 28970-000 
Tel. / Fax: + 55 22 2665-0750 – 8841-2358 - cilsj@lagossaojoao.org.br - www.lagossaojoao.org.br 

executados pelo CILSJ; 3)  XV ENCOB e representação no Fórum Nacional de Comitês de 40 

Bacia Hidrográfica; 4) Continuidade de Estatística Pesqueira nas Lagoas de Araruama e 41 

Saquarema – Ano 2014; 5) Assuntos Gerais. Iniciando a reunião, o Secretário Executivo do 42 

CBH-Lagos São João, Sr. Tulio Vagner informou que a minuta da ata foi disponibilizada 43 

por e-mail para apreciação e correção de todos os integrantes e informou que o Sr. Gilmar 44 

Jacob (APAREIA) solicitou correção da ata, pois consta uma citação de fala do Sr. Gilmar 45 

Jacob, sendo que o mesmo não estava presente na reunião e solicitou também a inclusão 46 

da lista de presença da referida reunião. O sr. Tulio Vagner informou que o CILSJ realizará 47 

as devidas correções na ata e colocou a matéria em votação. A referida ata foi aprovada 48 

pelos presentes após as devidas correções. Em seguida passamos para o item 2) 49 

Apresentação dos projetos do CBH-Lagos São João executados pelo CILSJ. O secretário 50 

executivo do CILSJ, o sr. Mário Flávio Moreira apresentou todos os projetos do CBH-Lagos 51 

São João executados pelo CILSJ desde o ano de 2007, quando ainda não estava 52 

implantada a Entidade Delegatária, até o ano de 2013, sinalizando os que já foram 53 

finalizados, os que ainda estão em andamento e os recursos financeiros destinados a cada 54 

um. O sr. Mario Flavio destacou entre os projetos apresentados o Estudo do rio Una, o 55 

Monitoramento da Qualidade da Água, o Fundo de Boas Práticas Socioambientais em 56 

Microbacias (FUNBOAS), o Projeto de Renaturalização do rio São João, a elaboração dos 57 

Planos Municipais de Saneamento, o Ordenamento do Banco de Dados Geográfico da 58 

Bacia, a implantação do Projeto de Monitoramento Estatístico Pesqueiro das Lagoas de 59 

Araruama e Saquarema e a ações de Educação Ambiental. Finalizando sua apresentação, 60 

o sr. Mario Flavio informou que o montante financeiro dos recursos da cobrança aplicados 61 

pelo Consórcio Intermunicipal Lagos São João na Região Hidrográfica Lagos São João 62 

somam 6 milhões de reais.  Passando para o item 3) XV ENCOB e representação no 63 

Fórum Nacional de CBHs, o diretor do subcomitê da Lagoa de Araruama, Sr. Ricardo 64 

Senra comentou sobre a escolha do CBH-Lagos São atuar como secretaria executiva do 65 

Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas – FNCBH recebendo o apoio técnico 66 

do INEA e o apoio logístico do CILSJ. Em seguida divulgou a realização do II Encontro 67 

Estadual de Comitês de Bacias do Rio de Janeiro – II ECOB-RJ a ser realizado entre os 68 

dias 14 e 15 de agosto de 2014, em Armação dos Búzios e apresentou a participação na 69 

feira de tecnologias de resíduos e meio ambiente Pollutec, na Franca. O Sr. Túlio Vagner 70 

parabenizou o Sr. Ricardo Senra pela escolha e informou que o CBH-Macaé e das Ostras 71 

foi eleito para a Coordenação Geral do Fórum Nacional de Comitês de Bacias 72 

Hidrográficas. A Sra. Dalva Mansur apresentou relatório da participação dos membros do 73 

Comitê no XV ENCOB. Em seguida passamos para o item 4) Continuidade de Estatística 74 

Pesqueira nas Lagoas de Araruama e Saquarema – Ano 2014. O sr. Tulio Vagner 75 

convidou o chefe do Escritório Regional da FIPERJ na baixada litorânea, Paulo Sérgio 76 

Lacerda para realizar uma apresentação sobre o tema “Estatística Pesqueira, uma 77 

ferramenta para avaliação do defeso na Lagoa de Araruama” onde apresentou os 78 
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resultados da estatística pesqueira durante o ano de 2013 e os resultados alcançados com 79 

o defeso da Lagoa de Araruama, ocorrido no período de agosto a outubro de 2013. Em 80 

seguida a sra. Carrie Brown-Lima, bióloga da FIPERJ, explicou um pouco mais sobre o 81 

trabalho de estatística pesqueira e de ordenamento pesqueiro que vem sendo realizado na 82 

Lagoa de Araruama e que este  está dando condições para iniciar o processo de 83 

certificação do selo da Marine Stewardship Council – MSC, o maior e mais respeitado selo 84 

mundial de pesca sustentável. Os pescadores presentes na reunião reforçaram a 85 

importância da continuidade do projeto. Em ato contínuo, foi colocada em votação a 86 

aprovação de recursos financeiros para a continuidade do projeto de monitoramento 87 

estatístico pesqueiro das Lagoas de Araruama e Saquarema no valor de R$ 300.000,00 88 

(trezentos mil reais) com recursos oriundos da subconta Fundrhi do CBH-Lagos São João. 89 

A matéria foi aprovada. O sr. Tulio Vagner finalizou a reunião tratando do item 5) Assuntos 90 

gerais, onde a Sra. Glaucia Sampaio (GEAGUA/INEA) solicitou um relatório de atividades 91 

do CBH-Lagos São João contemplando as atividades dos subcomitês; O sr. Arnaldo Villa 92 

Nova, Coordenador da Câmara Técnica de Monitoramento do CBH-Lagos São João 93 

entregou ao Secretário Executivo do CBH Lagos São João um documento solicitando que 94 

no ano de 2014 o Comitê dedique mais esforços para a recuperação do Reservatório de 95 

Juturnaíba, manancial de água doce responsável pelo abastecimento da região. 96 

Finalizando, o sr. Mario Flavio Moreira, Secretário Executivo do CILSJ falou sobre o 97 

reingresso do município de Rio das Ostras no CILSJ, apresentou o projeto da construção 98 

da sede do CILSJ em São Pedro da Aldeia, anunciou sobre a licitação realizada pelo 99 

município de Iguaba Grande para a dragagem do Canal de Itajurú em Cabo Frio e São 100 

Pedro da Aldeia com recursos da ANA no valor de 3 milhões  de reais e um complemento 101 

de aproximadamente 3 milhões pelo INEA com recursos do FECAM e falou sobre a 102 

sinalização do Canal do Itajuru dizendo que a Licença Prévia está em fase de finalização 103 

pelo INEA. Em seguida, convidou os prefeitos e autoridades presentes para se juntarem 104 

aos integrantes da plenária e convidados para o almoço festivo dos 14 anos do CILSJ. 105 

Considerando cumprida a pauta da reunião e nada mais havendo a tratar, o Secretário 106 

Executivo do CBH Lagos São João, Sr. Tulio Vagner dos Santos Vicente encerrou a 107 

reunião, solicitando que eu, Artur da Silva Andrade, que servi de Secretario da Assembléia, 108 

lavrasse a presente ata, para que, depois de lida, aprovada e assinada, produza seus 109 

efeitos legais.  110 

 111 

 112 

Artur da S. Andrade 113 

Secretário da Assembleia 114 

CILSJ 115 
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